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Mathematik Teil 1

Bestimmungen;

¢ Prifungszeit: 120 Minuten

* Erlaubte Hilfsmittel: keine

¢ Der Losungsweg muss bei jeder Aufgabe eindeutig ersichtlich sein. Skizzen und Berechnungen
(Berechnungsterme, algebraische Ausdriicke) gehdren auf das abzugebende Blatt.

+ Falsche Losungsansatze und unglitige Ergebnisse sind deutlich durchzustreichen.

+ Fir die Note 6 sind 20 Punkte von 26 Punkten notwendig.

1. Bestimmen Sie den Definitionsbereich der Terme und die Lésungsmengen fiir x

1 < 4
a) x—-3 x+2 2 Pt.
b) x* —4x-5>0 1 PtL.
2. Bestimmen Sie von der rationalen Funktion den Schnitipunkt ihrer Asymptoten: 2 Pt
C3xr—11x+10
x—4

3. Vereinfachen Sie soweit wie mdglich:

a) \/5-\/(34-[3)—1 ' W(a—b)A _222%4 1 Pt.

1

@2 -b%)2
b) ln(m‘i-] 1 Pt,
ife
4. Stellen Sie d als Linearkombination von 6,5 und ¢ dar. 3 Pt.
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5. Bestimmen Sie y so, dass die Vektoren aund EOﬂhogonal zu einander stehen. 1Pt

6. Gegeben sei die Parabel p: y =—x* + 4x-18
a) Fur welche Parameter X besitzt die Parabel keine Schnittpunkte mit der x-Achse? 2 Pt.

b) Setzen Sie fir A den Wert -3 ein und bestimmen Sie den Scheitelpunkt S. 1 Pt.

7. Ldésen Sie die Gleichungen nach x auf;

!g((3+x)-xj
3Ix-4
3 | (x+3] [(x+1)-(3x—4)J =1 Pt
g——|+lg
X+1 X
b) €% =2+ &* 2 Pt.

8. Der Tidenhub zwischen Hochststand bei Flut und Tiefststand bei Ebbe betrégt bei den Ge-
zeiten an kanadischen Kisten bis zu 6m. Der Verlauf des Wasserstandes verlauit in etwa
sinusférmig mit einer Periode von gerundet 12 Stunden.

a) Beschreiben Sie den Verlauf des Wasserspiegels durch eine Sinusfunktion H = f(t). H
(-3m < H <3m) bedeutet die Abweichung vom mittleren Wasserstand; t ist die Zeit in
Stunden. (1 Pt)

b} Berechnen Sie den Wasserstand 1 Stunde nach dem Hochststand (Wurzeln kénnen
stehen gelassen werden). (2 Pt)

9. Nach einem Besuch im Kernkraftwerk Beznau 2 ist eine Bootsfahrt mit Pontos auf dem
Rhein von Rheinfelden nach Stein geplant. Der Rhein hat zwischen den beiden Ortschaften
eine Lange von 16 km. Die Bootsfahrt flussaufwérts dauert fiir die Pontoniere doppelt so
lange wie diejenige flussabwérts. Die Geschwindigkeit der Pontos gegenliber dem Wasser
betragt 6m/s.

a) Berechnen Sie die Strémungsgeschwindigkeit des Rheines. (3 Pt.)

b) Berechnen Sie die Fahrzeit der Pontoniere flussaufwarts in Minuten. (1 Pt.)
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Mathematik Teil 1 (Lésungen)

1. Bestimmen Sie den Definitionsbereich der Terme und die Lésungsmengen flir x 2 Pt

a)
1 4
g e—— = D=Rf{-2;3
x-3 x+2 W———L}
4 i _4x—12—x~—2=3x—14

x+2 x-3  HN HN

0<

Z:3x——14=0:>x=4—§— Bereich

Z

:>L={x|—2<x<3vx>4-32-} x—3

(i

X+2:

|+

ZIN: - + o] a

D=%
{(X+(x-5)=0=>NS:x,=-1x,=5
) 3 —dx =550 , . 1Pt.
Scheitelform:x* -4x+4-4-5=0

(x-2)° —9 = 0= S(2-9) = nach oben offene Parabel.

L={x[x<—1vx>5}

2. Bestimmen Sie von der rationalen Funktion den Schnittpunkt ihrer Asymptoten: 2Pt
3x7 ~11x+10
x—4

y=0x —11x+10): (x—4) =3x +1+

14
=
x—4
Polstelleflir x = 4 (1. Asymptote) und y =3x + 1 (2. Asymptote)

= fiir x =4:y=3-4+1=13 => Schnittpunkt S(4/13)

40
20 el
10 _..,-/
-M12X456?89101112

E 8 B
i
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3. Vereinfachen Sie soweit wie méglich:

a) Ya-flard)’ e 227 1Pt
(- T ?
\/_ \fa - 22544)_2\/_
V@ bz)

1 1 2
b) 1l & = In(e) =2 - In(e) =1~ = == 1Pt
[ \/_J (e 3 n(e) 373
4. Stellen Sie d als Linearkombination von @,5 und & dar. 3Pt
7 ) -2 0 2 -2 0 7 3i-2il
-~ - = - 3 0 2 8
d= 8 a 3 b=l 0 ¢=| 2 0 3 4 -85
8.5 0 3 —4 g | 6 | 4 5
3 0 2 8
0 3 4 | -85 1+2iH
0 8 1 -4 5
3 0 2 8 6H+I
0 0 {12 ] 12 —z=1
g o = 0 4 1 4 ) 31-t
=2d -~ +
=d=2d-15h+c 18 [ 0 | 01 36 | ox=2
0 0 | 12] -12
0 |-181 © 27 | ->x=-1.5
18 0 0 36
0 0 {124 12
5. Bestimmen Sie y so, dass die Vektoren 8 und b orthogonal zu einander stehen. 1Pt
. [—-8Y . 4 .
m:( y J ;n:[ 2]—>xJuy:>Xoy=0—>—5-4+(—2)-y=0:>y=—10
8. Gegeben sei die Parabel p: y = —x* + Ax—18
a) Furwelche Parameter A besitzt die Parabel keine Schnittpunkte mit der x-Achse?
b) Setzen Sie far A den Wert -3 ein und bestimmen Sie den Scheitelpunkt S.
A‘2
Normalform : x> -Ax+18=0=D= -4~—18
2
a) "Keine Schnittpunkte mit x - Achse” - 2°4~ -18<0 2Pt
A =72 =642

A1—B2 <A <842
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~x*-3x~-18=0
—1(x* +3x)-18=0

1Pt
—1(x2 +3x+2)+2—18= 0
4) 4
2
—(x-i—g) -1575=0= S(—gl— 15.75)
2 2
10
5
A=-92
. - e - \‘i & . . e . ""m
8 7.7 8 5 4 3 -2 - 0 \QK\K 3
5
T A=-62 \
1 e 40 6J“
N \
A
1 u\
3 = -3 = 5(-1.5/-15.75)
20 N
/. 4 \\\
7. Lésen Sie die Gleichungen nach x auf: 3PL+2PL
{0 | o240
x+3Y)_ ((x+1)-Bx—4)) y=e*-
a) ;{X*‘JH{ X ) b) y =24y
| (3+x)-x) g(x+3) lg{(x+1)-¢{3x—4)) y?-y-2=0
3x-4 X Y2 =—112
1g(3+x) +1g(x) - lg(3x — 4) = lg(x + 3) - Ig{x+ D+ lg{x + 1} + lg(3x — 4) g (x) 2 g*
2 IQ(X) -2-g(3x—-43=0 X, = ]n(z) =0.693

lg(x)1g(3x -4 =0

X X
i9’(3><-4J'°:>:5x-4—1_”(7“2

8. Der Tidenhub zwischen Hochststand bei Flut und Tiefststand bei Ebbe betrégt bei den Gezeiten an kanadi-
schen Klsten bis zu 6m. Der Verlauf des Wasserstandes vertauft in etwa sinusfbrmig mit einer Periode von
gerundet 12 Stunden.

a. Beschreiben Sie den Verlauf des Wasserspiegels durch eine Sinusfunktion H =1(t). H (—3m < H <3m)
hedeutef die Abweichung vom mittleren Wasserstand; t ist die Zeit in Stunden;
b. Berechnen Sie den Wasserstand 1 Stunde nach dem Héchststand. Wurzeln kdnnen stehen gelassen

werden.
a) y=H()=3m- sin(?'lzz ~t] =3m -sin(’;’0°h‘I ~1‘) 1Pt
b} Héchststand nach 12/4 h: 3 Stunden = t = 4h 2 Pt

H =3m-{sin30°/ &-4h) = 3m-sin(120°) = 3m - sin(180° —120°) = 3m - sin(60°)
sin(60°) = -12@ S H= %J?Tm
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9. Nach einem Besuch im Kernkrafiwerk Beznau 2 ist eine Bootsfahrt mit Pontos auf dem Rhein von Rheinfelden
nach Stein geplant. Der Rhein hat zwischen den beiden Ortschaften eine Lénge von 16 km. Die Bootsfahrt
flussaufwarts dauert for die Pontoniere doppeit so lange wie digjenige flussabwérts. Die Geschwindigkeit der
Pontos gegenéiber dem Wasser betragt 6m/s.

a) Berechnen Sie die Stromungsgeschwindigkeit des Rheines.
b) Berechnen Sie die Fahrzeit der Ponfoniere flussaufwarts in Minuten.

a) Ansatz: Gleichung mit zwei Unbekannten.
x: Geschwindigkeit der Strdmung
y: Fahrzeit flussabwarts — 2y: Fahrzeit flussaufwarts

{(x+6)-y=16'000 (Strecke flussabwiirts)
(6-x)-2y=16'000 (Strecke flussaufwiirts)
Iix= 16000-6y —> in IT substituieren
y

H :(6—w}-2y= 16'000
Y

12y -(32'000 - 12y)=16'000
24y = 48000
y=21000
(x +6)-2'000 = 16'000
_ 16000-12'000
T 2000

Die Stromungsgeschwindigkeit betrégt 2 m/s; 3PL

1Pt
b) Die Fahrzeit flussaufwérts 2y = 2 2'000s = 66 2/3 Minuten.
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Mathematik Teil 2

Bestimmungen:

s Prifungszeit: 120 Minuten

» Erlaubte Hilfsmittel: Formelblatt, Taschenrechner HP48 G

» Der Ldsungsweg muss bei jeder Aufgabe eindeutig ersichtlich sein. Skizzen und Berechnungen
(Berechnungsterme, algebraische Ausdriicke) gehéren auf das abzugebende Blatt.

o Falsche Ldsungsanséatze und ungiltige Ergebnisse sind deutlich durchzustreichen.

s F{r die Note 6 sind 22 Punkte von 26 Punkten notwendig.

1. Zwei Geraden schneiden sich im Punkt S. Von der einen Geraden kennt man die allge-
meine Funktionsgleichung:

11y + x
10

h: =1+

Die zweite Gerade g geht durch den Ursprung mit der Steigung a = 1.

a) Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes S. (1 Pt.)
b) Weisen sie mit Hilfe zweier zu den Geraden kollinearen Vektoren und dem Skalarpro-
dukt nach, dass sich die beiden Geraden in einem rechten Winkel schneiden. (2 Pt.)

2. Ein Luftungskanal aus Blech soll wie abgebildet an der Decke zzzzzzzzzzzzzzz
montiert werden. Die Blechstreifen, aus denen die Profile ge- '
formt werden sollen haben eine Breite von 1,5 m (Umfangsli-
nie des Profils).

a) Bestimmen Sie den Radius r fir den Halbbogen so, dass
die Querschnittsflache (Rechteck + Halbkreis) des Profils
maximal wird. (2Pt.)

b) Bestimmen Sie diese maximale Flache in dm® In welchem Verhaltnis steht dann die
kurze Seite des Rechteckes zum Radius r? (2 Pt.)

3. Bevor der Sturm ,,Lothar 1999 grosse Schaden anrichtete, betrug der Holzbestand eines
Waldstiickes 50°000m°. Bis zu ,Lothar* hatte der jahrliche Zuwachs 2.4 % ausgemacht.
Durch ,Lothar* wurde der Bestand auf 45'000m® reduziert und die jahrliche Wachstumsrate
sank danach auf 1.9%.

a) In welchem Jahr war der Waldbestand halb so gross wie 1999, bevor ,Lothar” den Be-
stand reduzierte? (1.5 Pt.)

b) Nach wie vielen Jahren und Monaten nach Lothar war der Bestand wieder auf 50'000
m® angewachsen? (1.5 Pt.)
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4. Eine zylindrische Blechbiichse der Firma Hero in Lenzburg soll genau 1 Liter Inhalt auf-
weisen. Welche Hohe h muss eine solche aufweisen, damit der Blechverbrauch A der
Verpackungsmaschine pro Biichse moglichst klein wird, Die Aufgabe soll in folgenden
Schritten gelést werden:

a) Stellen Sie eine Funktion A = f(h) allgemein mit den Parametern r (Radius des Zylin-
ders) und V (Blichsenvolumen) dar. (2 Pt.)

b} Erzeugen Sie den Graphen der Funktion mit Hilfe des TR HP 48 G fir 0 <r < 10 cm
und 0 < A < 2'000 cm® und bestimmen Sie so den Radius r fir die minimale Oberflache
auf mm genau. (2 Pt.)

¢) Berechnen Sie die Héhe h mit Hilfe des Resuitates von b. (1 Pt.)

5. Drei Punkte sind gemdss Skizze gegeben:

a) Berechnen Sie den Umfang der Dreieckes
ABC. (2 Pt)

b) Berechnen sie den Winkel 8. (1 Pt.)

¢) Berechnen Sie die Flache des Dreiecks.
Massstab: Ex = Ey = 1E. (2 Pt.)

6. Ein Speerwerfer lasst seinen Speer im Punkt P
(6.0m / 2.0m) los. Der Speer erreicht auf der pa-

rabelférmigen Flughahn seine maximale Héhe im
Punkt Q (45m / 20m). ' _ /
a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Flugpara-

bel. Verwenden Sie das in der Aufgabenstellung ver-

wendete Koordinatensystem. (2 Pt.)

b) Berechnen Sie die Wurfweite auf 1 dm genau. (2 Pt)

7. Bestimmen Sie alle Lésungen fir x in der Grundmenge 0° < x < 360°:
tan(x)+3-sin(x)=0. (3 Pt.)
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Mathematik Teil 2 (L6sungen)

1. 2wei Geraden schneiden sich im Punkt S. Von der einen Geraden kennt man die allgemeine Funktionsgiei-
chung:

1y +x
10

h:

1+y

Die zweite Gerade g geht durch den Ursprung mit der Steigunga = 1.
a) Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes S.

b) Weisen sie mit Hiife zweier zu den Geraden kollinearen Vektoren und dem Skalarprodukt nach, dass sich
die beiden Geraden in einem rechten Winkel schneiden.

h:

11‘:+xz1+y<—>11y+x=10+10y
y =—-x + 10 -» 1.Geradenfunktion
3) g : Steigung =1=> 45° Schni / 1Pt

¥y = X = 2.Geradenfunktion

Schnittpunkt : x=-x+10> x=5Ay =5

L (-2 L (2
b) Beispiel: A(0/10%,8(2/8) > & =( ) JAC(OJO);D(zfz) »&= (J 2Pt

4.6=-2.2+2.2=0=>81¢

s S e,
. N

2. Ein Luftungskanal aus Blech soli wie abgebildet an der Decke montiert wer-
den. Die Blechstreifen, aus denen die Profile geformt werden sollen hat eine
Breite von 1,5 m (Umfangslinie des Profils).

a) Bestimmen Sie den Radius r fir den Halbbogen so, dass die
Querschnittsfliche des Profils (Rechteck + Halbkreis) maximal wird.

b) Bestimmen Sie diese maximale Flache in dm?®. In welchem Verhltnis steht
dann die kurze Rechteckseite zum Radius r? r

U=2x+2r+rm— x =227 %20 ()]

2
2
A=L7 o ()
2
a) x auslinll substitiuieren:
2 - 2
A:%{-Zr-—_————u {r72r+2r)=£2—ﬂ+r(U—m*—2r)

2
r
=—2£+rU~r27z~»2r2

Allg. Form:
(g—z—z]-r‘* +r =(——725—2]-r2 +U-r=A(r)

Nach unten gedffnete Parabel mit Maximum!
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A(t)=-3.57-r +1.5-r > TR:(r, »0.42r, = 0) = X, =0.21

_ 1.5m—(0.21rg-:r +0.42m) ~0.21m = 0.21 2 Pt
2
b) A= W+ 2.0.21m-0.21m = 0.1575m* = 15.75dm* oder: 1Pt
A(t)=-3.57-0.21* +1.5.0.21=0.1575
x:r=1:1=1{xund rweisen die gleiche Lange (0.21m) aufl) 1Pt

3. Bevor der Sturm ,Lothar” 1999 grosse Schaden anrichtete, betrug der Holzbestand eines Waldstiickes
50°000m°. B!S zu ,Lothar hatte der jahrliche Zuwachs 2.4 % ausgemacht. Durch ,Lothar® wurde der Bestand
auf 45'000m?® reduziert und die jahrliche Wachstumsrate sank danach auf 1.9%.
a) In welchem Jahr war der Waldbestand halb so gross wie 19989, bevor ,Lothar" den Bestand reduzierte?
b) Nach wie vielen Jahren und Monaten nach Lothar war der Bestand wieder auf 50'000 m"® angewachsen?

A)=A,-a' -
a) S50E=25E-1.024' [In  |m Jahr 1969 (1999 — 30 Jahre) 1.5 Pt.
In(2) = t-In(1.024)
t~20.22

50F = 45F -1.019

b) In(m] Nach ungefahr § Jahren und 7 Monaten. 1.5 Pt.
-_\9%) .56
in(1.019)

4. Eine zylindrische Blechblichse der Firma Hero in Lenzburg soll genau einen Inhalt von 1 Liter aufweisen. Wel-
che Hohe h muss eine solche aufweisen, damit der Blechverbrauch A der Verpackungsmaschine pro Blichse
moglichst klein wird. Die Aufgabe soll in folgenden Schritten geltst werden:

a) Stellen Sie eine Funktion fir die Oberflache A = f(h) allgemein mit den Parametern r (Radius des Zylinders)
und V (Bichsenvoiumen) dar.

b) Erzeugen Sie den Graphen der Funktion mit Hilfe des TR HP 48 G fir 0 <r <10 em und 0 < A < 2'000 cm?®
und bestimmen Sie so den Radius r fir die minimale Oberflache auf mm genau.

G) Berechnen Sie die Hohe h mit Hiife des Resultates von b.

a) 2000 \
V=1000cm®=r’ 7n-hAaA=2-r*.z+2rz-h 1800 \
600
—>h= rz—v— — hin zweiter Gleichung substituieren: :4 . \
¥4
. oy 1200 A
sl 1000 \
(2Pt) = < =
400
b} TR: Minimum heir=54 ¢cm (2 Pt) 20
00 658 + 16 2 26 3 35 4 45 5 55 68 65 7 75 8 85 6 65 10
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) 3
©) h= 000G _ 46, 916m ~10.9cm 1Pt
(B.4cm) .«

5. Drei Punkte A,B und C sind gem#ss Skizze gegeben:

a) Berechnen Sie den Umfang der Dreieckes ABC.
b) Berechnen sie den Winkei [.
¢) Berechnen Sie die Fiache des Dreiecks.,

E=E, = 1E
a)
AB = [ ) [ ] |AB]=6.32
X Bé- [7 (‘6)) (1 } [BE|=15.01 2Pt
15-6) |-
CA= (8 (15)) [95} (CAl=11.8

|Z§| +|BCI +‘CA| -33.13E

b) y

B:cos lﬂ’] ]BB?:I 9222 = 0.66370 - arcos f = 48.41°

(1Pt)

c}) h=sinﬁ.[B_A'l

= ——

&
éﬂ
)

v
b

[BA] - sin 8- ’BC[ 0.5 = 2 p) Y

6.32.0.74799 -15.01.0.5 ~ 35.5E"

Flache:

6. Ein Speerwerfer [&sst seinen Speer im Punkt P (5.0m / 2.0m) los. Der Speer erreicht auf der parabelfdrmigen
Flugbahn seine maximale Hohe im Punkt Q {45m / 20m).

a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Flugparabel. Verwenden Sie das in der Aufgabenstellung
verwendete Koordinatensystem.
b) Berechnen Sie die Wurfweite auf 1 dm genau.
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Q(45/20)

P(5/2) P'(85/2)

Wurfweite 3

F -

a) Funktionsgleichung
252 5b ¢ 12 TR HP 486 [ 0.01125X1.0125)(-2.78125] >
20268 450 =120 " F(x) = -0.01125x2 +1.0125x — 2.78125
72252 85h o |2

2 Pt.

b) Wurfweite: y = 0: —0.0125x% +1.0125x -2.78125=0
TR: % =28 ;% =87.16

Whurfweite: 87.2m -5m~82.5m 2 Pt

7. Bestimmen Sie alle Losungen fiir x in der Grundmenge 0° < x < 360°:
tan(x)+3-sin(x)=0.

tan{x)+ 3 sin{x)=0
sin(x) o B
m+ 3.sin(x)=0

sin(x) [L+ 3] =0
cos(x)
1. sin(x) = 0 = arcsin(0) = 0° = x, = 0° A x, =180° (sin(z) = sin(180° - a)
1
" cos(x)

cos(x)= _% = arcos(- %) ~109.5° = x,; =109.5° A x, = 250.5° (cos(a) =cos(360° -a))

3 PL

L = {0°1109.5°/180°/250.5°




